富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善





www.cxnews.cn

形成创新生态链 排名一年跃升5位

我市成为浙江县域创新"超新星"

■全媒体记者 郑琳 通讯员 晋雪伟

本报讯 在《2023年度 浙江省县(市、区)科技进步 统计监测报告》中, 慈溪以创 新指数151.9, 大幅领跑全省 均值。这条全省90个县 (市、区) 同台竞技的科技创 新赛道,我市创新指数高出全 省平均水平42个点,居全省 第7位,排名一年跃升5位, 成为浙江县域创新的"超新

制造强市到科创先锋城市, 打造创新因子基层发现机制, 慈溪正破茧"敢闯敢拼"的 传统制造基因,打造出长三 角创新版图中的"现象级标 杆"。通过建立"物理扫街+排。在"扫街扫楼"过程中, 数字扫楼"的双重机制,我 市将沉睡的创新因子转化为 现实生产力,为县域经济转 型升级提供了可复制的"慈

"政府把创新诊断送到了 车间流水线, 让技术升级不再是企业单打独斗的难题。"这 是我市不少企业家对这个机制

由政府专班联合科技服务联 盟,以14个镇街服务站为支 点,对全市企业开展地毯式摸 慈溪市科技服务联盟创新性地 建立了标准化服务体系, 梳理 归集了研发诊断、高企认定、 专利申报等11项核心服务事 项,并形成套餐式组合服务, 精准送达企业门口。这种变 "坐等申报"为"主动挖掘" 的工作机制,已推动市级高新 技术企业"破千家",省科技

一份"硬核成绩单",从传统《的评价。开启主动搜索引擎,《型中小企业"破三千家",真 正实现了创新要素从"大水漫 灌"到"精准滴灌"的转变。 今年1-2月,我市高新技术产 业增加值达58.5亿元,增速 7.4%, 占规上工业增加值比 重76.6%。

"企业创新画像"系统动态追 项指标,智能匹配政策资源。 目前,已建成企业研发机构 1438家, 1-2月实现规上工业 企业研发费用11.7亿元,同比

增长10.2%,占营业收入比重达 3.38%,数字化发现引擎正加速 创新要素的精准对接与高效配

当政府部门从"管理者"蜕 变为"生态修复师", 当政策工 具从"强心针"升级为"基因编 践行数字化赋能创新,我 辑器",当管理方式从"单打独 市深度融合数字化手段,通过 斗"演变成"群雄并起",制造 基因的嬗变便不再是神话。通过 踪研发投入、人才储备等18 构建"科技型中小企业—高新技 术企业一科技独角兽"的雁阵梯 队培育体系,我市已形成了完整 的创新生态链,迈出了创新基因 培育坚实步伐。







你好, 少先队!

六一前夕, 观海卫镇卫山学校举行少先队入队仪 式, 五年级队员代表为新队员戴上鲜艳的红领巾, 用 标准的队礼,传递奋发向上的少先队精神

■摄影 全媒体记者 韩雅依 通讯员

党建引领 组团赋能 全域推进

逍林基层妇联建设实现

■全媒体记者 鲁奕呈 通讯员 陈程程 丁烨

东、西片区联合妇联分别召开 了第一次执委联席会议,部置 下阶段行动路径。镇妇联相关 负责人表示,将依托片区内三 域内妇女工作。

带妇建、妇建促党建"的工作 原则,按照"区域联动、资源 共享、优势互补"的发展理 念,在"五村连片"党建组团

地、项目等资源整合起来,形 道林镇创新探索区域化妇 成"一盘棋"格局,推动基层 本报讯 近日, 道林镇 联联建发展模式, 坚持"党建 妇女工作从"单兵作战"到 "组团发展"的转变。

配置, 夯实组织强根基。该镇 把片区内新经济组织、新社会 新领域的妇女组织而设立的片 发展的基础上成立东、西片区 组织、非公企业、民办幼儿园 区妇联组织,立足整个片区发 联合妇联,通过打破地域和行 等单位和部门以妇联联建的方

委队伍的整体素养和综合服务

增效能,打造区域性综合型服 美丽庭院、(下转4版)

展的特点和未来,整体谋划区 业壁垒,将片区内的队伍、阵 式进行覆盖,吸纳女企业家、 务平台。统筹发挥片区内"妇儿 女能人、巾帼志愿者等进入片 驿站""能量空间站""家长学 区妇联执委队伍,进一步凝聚 校"等资源,实现团队共建,阵 妇女工作力量。同时通过开展 地共享,优势互补,积极探索村 妇联主席"头雁领航"素质提 村联建、村企共建新模式,发挥 聚焦执委赋能,优化队伍 升工程,不断提高基层妇联执 1+1>2的协同优势。今年福合院 村妇联与"霞益家纺"启动了 "村企共建 文明共享"项目, 聚焦组团互补, 提升服务 该公司女职工将参与到福合院村

文明擦亮税务蓝

周巷税务所"3S"工作法跑出服务加速度

■全媒体记者 何晨薇 通讯员 孙杜

国文明单位周巷税务所服务中 标,"服务"为绳,探索具有基 心,看到工作人员正在为纳税 础性、实效性、长久性的实践 人办理各项业务。现场设置了 网上办税、自助终端服务专 区,并配备了专职辅导员,纳 税人员赵先生告诉记者:"税 务很文明,服务很暖心。大厅 工作人员很热情,有什么问题 他们都给我解答。而且网上办 税也很方便,提高了效率。"

今年以来,周巷税务所抓 务水平提高。另一方面,抓住 传"青年突击队,划分7个学

打造"3S"工作法,进一步补 短板、强弱项、堵漏洞、强质 本报讯 记者近日走进全 效、优服务,以"四精"为

措施, 奋力跑出服务加速度。 把握"时",提效能。以 税人可自主操作发票发售、代组织办税服务厅人员立足岗位式"实现办税缴费"零等部、党小组"3个纵向组织为造人文关怀和刚性服开发票等一系列业务。企业办学、组长带头学、互帮互促待"。设置24小时发票申领线,以辖区2镇52个村(社税务服务生态体系。 学,打造学习型、实操型团 队,为打好改革主动仗做好准 备工作。一方面,立足"日常 时","晨夕双课"强基础,持 续提升政治思想站位,促进业

气,以"便民办税春风行动" 服务工作。

找准"式",挖潜力。以 解决纳税人缴费人急难愁盼作 为出发点,税企联动搭建"为 区、发票代开区、自助办税区 等多个功能区,突破服务时间 框架,提升了办税缴费效率。 以"全媒体方式"实现税企联 合"零距离"。组建"薪火巷

问题"直解"。

好关键点、找准突破口,积极 "黄金时","掐表练兵"长士 习小组开展"线上+线下"志 区)为面,推行"3+2+X"网格 愿服务,做到志愿服务"直 化管理法,将组织收入、减税降 为契机,持续优化改进管理和 达"、专项服务"直联"、急难 费、专票电子化试点、"非接触 式"服务等工作融入"X"内 融于"势",谋发展。近 涵,实现税收工作与党建工作有 年来,周巷税务所创建"薪火 机结合。同时,通过开展"晒成 巷传"党建品牌,传承杨贤江 果 展风貌""比特色 赛成 民服务"直通车,营造良好的 革命精神,以35名先锋党员 效""巷风剪影""我的税月"等 切实提升服务能力为出发点, 办税缴费环境。以"新技术方 干部为点,以"党总支、党支 活动深入推进文明创建工作,打 部、党小组"3个纵向组织为 造人文关怀和刚性服务相结合的

电商女主播大赛 上演"数字商机争夺战"

■全媒体记者 陈利群 通讯员 成佳丽 毛燕操

本报讯 "宝子们看过 来! 今天给你们带来的这款 商品可不一般,它是我们慈 溪本地生产的一款零添加杨 梅汁……"5月27日下午, 慈 溪市第十九届职工技能运动会 互联网营销师(电商女主播) 职业技能竞赛在多方达大厦火 热开赛。31名电商女主播在 方寸直播间,把各种各样的商 品"烹"成火辣辣的消费热 潮,用专业与激情演绎了一场 别开生面的直播盛宴。

下午2时,随着直播比赛 正式开启,紧张激烈的"8分 钟极限挑战"在现场女主播之 间上演。与常规直播不同,本 次比赛采用"随机抽品"模 式,选手需在有限时间内对杨 梅汁、制冰机、冰箱、青咖杯 套组、长河草帽等本土特色商 品进行即兴推介,全方位考验 选手应变能力、语言表达和互 动技巧。

"这款冰箱不仅节能省能。。

电,还能智能控温,夏天囤冰淇 淋再也不用担心化掉啦!""慈溪 杨梅汁,酸甜爆汁,喝一口就是 家乡的味道!" ……选手们金句 频出,直播间"秒杀"氛围拉 满,有的妙语连珠,有的幽默互 动,有的以专业讲解征服评委, 展现出电商主播的多元魅力。

经过激烈角逐,最终,宁波 多方达网络科技有限公司的张柳 美凭借流畅的表达、精准的产品 解析和极强的控场能力摘得桂 冠。"比赛让我更深刻地认识 到, 优秀的主播不仅要会 '说', 更要懂产品、懂消费 者。"张柳美赛后感慨道。

据介绍,本次技能竞赛由市 总工会、市人力社保局联合主 办。"直播电商已成为推动消费 升级的重要引擎,培养一批专 商主播,对促进经济发展、扩 大'慈溪智造'知名度具有重要意义。"市总工会相关负责人 表示,此次竞赛不仅是一场技能 比拼,更是一次产业与人才的深 度链接, 为数字经济注入新动

崭新篮球场 点亮乡村多彩生活

■全媒体记者 郑琳 通讯员 徐吉

本报讯 傍晚6点,夕阳 的余晖洒在崭新的篮球场上, 观海卫镇昌明村及周边的篮球 爱好者早已三五成群地聚在这 里。运球声、欢呼声、笑声交 织在一起,这个刚刚修建的运 动场已然成为村里最热闹的地

上的体育馆,现在家门口就有 标准场地,吃完饭就能来!" 村民王先生擦了擦汗,兴奋地 说道。他身后,一群身着运动 服的年轻人正在激烈对抗,场 边围满了观战的村民,不时爆 发出阵阵喝彩。

这座占地400余平方米的 篮球场是昌明村重点民生工程 的篮球架、夜间亮如白昼的 LED 照明灯……高标准建设的 球场让村民们直呼"专业"。 村党总支书记黄自立介绍: "村里篮球运动氛围一直很 浓,但过去场地简陋,雨天积

水、晴天扬灰,现在政府投入 80多万元,终于圆了大家的

新篮球场投用后,也悄然改 变着村民的生活方式。60岁的 村民李大妈笑着说:"以前晚上 大伙儿不是搓麻将就是刷手机, 现在都爱来场边散步聊天,年轻 人打球,小孩学运球,连我们老 人家也跟着活动筋骨。"记者看 到,这个昌明村多功能运动场, 不仅有篮球场,还设置有广场 舞、羽毛球的场地,满足老百姓 多元化的运动需求。

"乡村振兴不仅要富口袋 更要富精神。"观海卫镇相关负 责人表示, 昌明村篮球场的火爆 场景是"15分钟健身圈"建设 的一个缩影。接下来将持续以群 众需求为导向,深入挖掘可复合 利用场地资源,着力增加全民健 之一。簇新的塑胶地面、专业 身场地设施供给,加快构建更高 水平全民健身公共服务体系。

将金融风险防控嵌入基层治理网格

政银联动 护牢百姓"钱袋子"

■全媒体记者 陈佳玲 通讯员 翁胡晶 童小央 叶坚峰

"以前不懂理 本报讯 财, 差点被高息诱惑骗了钱。 现在驿站不仅教防诈,还能咨 询理财,心里踏实多了!"近 日,全市首个网格化管理金融 安全共建项目在慈溪农村商业 银行胜山支行商贸城分理处启 动, 商户王女士在现场由衷感

这一创新模式由胜山镇、 慈溪农商行胜山支行、市金融 发展服务中心以及市社会治理 中心多方联动,以"服务前 置、源头防控"为核心,通过 "金融网格驿站""双网格员" 等机制,将金融风险防控深度 嵌入基层治理网格,为商户和 居民打造"家门口"的金融安 全防护网,探索出一条可复制 推广的基层治理新路径。

"既要堵住漏洞,更要通

人表示,综合商贸城商户密集、 资金流动频繁,是风险防控的重 点区域。在传统治理模式中,基 层网格员缺乏金融专业知识,银 行机构又难以及时掌握社区动 态,导致非法集资、电信诈骗等 风险往往在发生后才被动处置。

为破解传统治理中"条块分 割"难题,项目创新引入"双网 格员"机制——慈溪农村商业银 行派驻专业金融网格指导员,与 基层网格员组成搭档,通过联合 巡查、数据共享,实时捕捉风险 苗头。此外,还将依托"网格驿 站"服务平台,针对老年群体、 小微企业主等高风险人群, 开展 情景剧模拟、案例讲解等生动宣 传, 让防诈知识入脑入心。

数字化技术也为风险防控注 入"智慧动能"。据了解,试点 成熟后,该模式将逐步向全市推 广,重点在专业市场、工业园 区、特色社区等风险高发区域增 设金融网格驿站,并依托智能研 判平台实现风险线索"秒级响 过服务赋能商户,让治理跑在 应",推动治理从"事后灭火" 风险前面。"胜山镇相关负责 向"事前预警"转变。